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Пояснительная записка.
   Предлагаемая программа  «Предмет по выбору (гитара)» рассчитана на 5-летний срок освоения и предназначена для учащихся ДМШ и ДШИ музыкальных отделений. Данная программа создана на основе программы Министерства культуры для специального класса шестиструнной гитары (2002г.), но адаптирована к условиям и возможностям нашей школы. Программа создана для использования в практической деятельности преподавателями народного отделения. По сравнению с министерской программой значительно облегчен репертуарный план и технический комплекс, не включено изучение крупной формы, но при этом репертуар обогащен произведениями современных авторов.

   «Предмет по выбору (гитара)» играет важную роль в формировании и развитии музыкальных способностей учащихся, навыков самостоятельной работы, является одним из звеньев музыкально-педагогического воспитания учащихся.
   Целью «Предмета по выбору (гитара)» является формирование основ профессионального владения инструментом.

   Большую пользу для музыкального развития учащихся приносит игра в ансамбле, развивающая гармонический слух, умение слушать партнера, играть ритмично, синхронно. Чаще на уроках используются следующие формы ансамблевой игры: педагог + ученик, либо  ученик + ученик.

   Гитара как аккомпанирующий инструмент, широко используется в быту и художественной самодеятельности, поэтому учащиеся должны получить практические навыки аккомпанемента.
   Каждому музыканту необходимо подобрать мелодию по слуху. Начинать эту работу следует с самых простых мелодий. Умение подобрать мелодию и аккомпанемент, транспонировать в другие тональности имеет большое значение для музыкального развития учащегося и его практической музыкальной деятельности.

   Одной из форм работы на уроках является чтение нот с листа, для которого необходимо подбирать материал более легкий, чем изучается учеником по программе. Педагог должен учить осмысленному прочтению и точному воспроизведению нотного текста. Чтение нот с листа вызывает у ученика стремление самостоятельно знакомиться с музыкальными произведениями, а систематическая практика – лучший способ прочно освоить этот навык.

Задачи предмета: - овладеть музыкально-исполнительскими приемами на основе художественного учебно-вспомогательного материала;
 - формировать навыки осмысленного чтения нотного текста,  подбора по слуху, ансамбля, аккомпанемента;

           - развивать внутренний слух и чувство ритма;

           - расширять музыкальный кругозор учащихся.

   Общее количество произведений, рекомендуемое для изучения в каждом классе, дается в годовых требованиях. Для каждого класса даны примерные перечни музыкальных произведений, различных по уровню сложности. 

   Основной формой учебной и воспитательной работы является урок, проводимый в форме индивидуального занятия педагога с учеником. 

1.

 Продолжительность урока составляет 45 минут.

 В данной программе на изучение предмета  планируется 36 часов в год. По полугодиям количество часов на данную дисциплину распределяется следующим образом: I  полугодие – 16 часов , II полугодие – 20 часов. Основной формой учета успеваемости учащихся по «Предмету по выбору (гитара)» являются контрольные уроки в конце второго полугодия, на которых учащиеся должны исполнить два разнохарактерных произведения, либо 1 пьесу и 1 ансамбль, либо 1 пьесу и 1 аккомпанемент. Итоговую оценку в конце учебного года педагог выставляет на основе четвертных, а также с учетом оценок, полученных учащимися на контрольных  уроках.
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   В конце каждого полугодия оценка выставляется на основании результатов контрольных уроков. Кроме этого, одной из форм проверки может быть выступление на концерте:

   - концерт школы;

   - концерт для родителей;

   - конкурс или фестиваль (школьного или районного уровня).

   На каждое полугодие педагог составляет для учащихся индивидуальные планы с учетом возможностей конкретного ученика.  В индивидуальный план включаются разнохарактерные произведения русской и зарубежной классики, а также произведения советских и современных зарубежных композиторов.

Методические рекомендации.
   При первой встрече с учеником педагог должен рассказать ему об инструменте, его назначении, особенностях, ознакомить с его конструкцией, научить обращаться с ним. Педагогу необходимо сообщить ученику сведения из истории происхождения гитары, рассказать о её художественных возможностях, об известных исполнителях-гитаристах, о репертуаре для данного инструмента.

   Начинать обучение нужно с овладения элементарными навыками. Каждый новый навык отрабатывается отдельно и после закрепляется в упражнениях, этюдах и пьесах.

   С первых же уроков необходимо постоянно следить за правильной осанкой и постановкой рук ученика, без этого невозможно точное звукоизвлечение и развитие технических навыков.
2.

   Работа над инструктивным материалом – неотъемлемая часть обучения игры на гитаре. Она необходима для развития аппарата, выработки ощущения контакта с инструментом, а в дальнейшем – владения всеми музыкально-выразительными средствами исполнения. Большое значение для приобретения навыков освоения новых приемов имеют упражнения.

   В этюдах ученик изучает приемы игры на гитаре и овладевает исполнительскими штрихами. В начальных классах – это работа над освоением аккордов и несложных фигураций арпеджио. Со 2 класса больше внимания обращать на левую руку (барре, легато), знакомить с различными приемами игры и штрихами: глиссандо, стаккато, вибрато и др. В старших классах развивается техника арпеджио, легато, барре, добавляется работа над тремоло, пассажами, сложными флажолетами, специфическими приемами игры.
    Начиная работу над музыкальным произведением, необходимо проанализировать его с точки зрения формы, тонального плана, гармонии, фразировки, динамики, а также внимательно отнестись к авторскому тексту. Ознакомить ученика с творчеством композитора, особенностями стиля, спецификой произведения.

Годовые требования.
  В течение года учащиеся должны изучить:

   1 год обучения – 10-12 разнохарактерных гитарных произведений – детские песни, обработки народны песен и танцев, легкие пьесы для ансамбля, чтение нот с листа;
   2 год обучения – 4-5 этюдов, 6-7 разнохарактерных произведений, легкие пьесы для ансамбля, легкий аккомпанемент по буквенно-цифровой системе, чтение нот с листа;

   3 год обучения – 3-4 этюда, 6-7 разнохарактерных произведений, 1-2 ансамбля, аккомпанемент с использованием разных приемов игры, чтение нот с листа, подбор по слуху;

   4 год обучения – 3-4 этюда, 5-6 разнохарактерных произведений, 2 ансамбля, игра аккомпанемента различной фактурой, подбор по слуху, транспонирование мелодии;

   5 год обучения – 2 этюда, 1 произведение крупной формы, 5-6 разнохарактерных произведений, 2 ансамбля, подбор по слуху, игра аккомпанемента.

3.
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